

### 中共山东省委主办 大 众 日 报 农 村 版 1950年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2



### 2013年12月 23日 星期 —

农历癸巳年 十一月廿一

热线电话: 0531-85193580 网址: ncdz. dzwww. com

产权明晰化、组织网络化、操作程序化、运作阳光化、监督多元化

# 临沭成首批农村"三资"管理示范县

本报临沭讯 (通讯员史佩升 何宗骞)"现在村里有多少佩子家"现在村里有多少。资,我们都一清二楚,一个写明民",我们都一首生了一个时况的"村居,蛟龙镇前塘村居高。"近日,蛟龙镇前塘村居高金资"后金、"近日,蛟龙镇前塘村居高金资"。资产在查阅"村财务公派"、资金资"。临沭县创新"三资"。临沭县创明晰化、强管理机制,打造"产化、运体管、组光格。以监督多元化"的立体"全国、被农业部认定为首批"全国、 村集休三咨管理示范且"

拓宽平台,创新"三资"监管模式。该县在全市率先推行农村工作,会有一个工作,是里依托农经中",各镇街依托经管站建立"农村财务网络监控中心,务管理服务中心",为所辖村居代管金、账据、合同,全与各镇街风、远程监控"村账镇管"情况,每月按时接收汇总各地财务数据,开发现记账不及时、核算不正确,开

支不合理等问题及时督促、指正。 目前,该平台共监管村集体资金 8760余万元、账据 2500余套、合 同15万份。

坚持"三公开",促进"三资"透明运行。该县一是坚持公开 だ固定公开,按月在镇、村公开栏 时成对村级财务进行双向公开。二是 借助电子屏即时公开。三是同步推 行网络公开,开通"临沭县农村财 务网上公开查询系统",按月发布 农村财务公开的内容。 完善制度,规范"三资"管理程序。该县健全《临沭县农村财务管理制度》,建立县镇村三级土地流转的"有形市场",成立临沭县农村土地流转平台和网站。先后出台《临沭县农村集体"三资"规范管理办法》、《临沭县农村集体资产资源招投标管理办法》、同时建立健全定期清查、资产资源评估及经营等制度,促进了"三资"管理的规范化。

多方监督,确保"三资"管理 到位。村级实行民主监督,充分发 挥村务监督委员会职能,联合村理财小组等力量,监督"三资市查查、使用、管理;镇街实行审查证图,截至目前,共纠正不规范记账157次,责令退回不合理开支39笔,制止不良举债6起。县级实行责任追究。对不认真落实"三资"管理制度及侵占、挪用、私分、挥霍、任意处置集体"三资"的,资产理、发于违反农村集体资金资产肃

### 平度农民工坐飞机返乡

近日,杨振杰和杨振刚一大 早就赶到本报编辑部,告诉记者,他们打工的青岛安洲商贸有 限公司董事长王连强早早为他们 订了机票,让他们从呼和浩特坐 飞机回家。

(唐峰 摄)



## 山东首单土地经营权流转信托落户青州

农村土地使用权变身金融资产进入市场,农民成"股东"

见习记者 祝超群 本报通讯员 王新杰 潘伟

12月13日,青州市与中信信托有限责任公司签署框架协议,推出土地承包经营权流转信托计划,信托期限10年,一期将流转青州市南小王晟丰土地股份专业合作社的1850亩土地,这是山东省首单土地经营权流转信托。

#### 不改变农业用途, 赋予土地金融属性

土地流转信托是指在不改变农村土地农业用途以及坚持集体所有权和土地承包经营权稳定不变的前提下,农村土地承包人基于对受托人(信托机构)的信任,将其承包的土地使用权在一定期限内信托给受托人,由其利用专业规划经营管理或使用,土地收益归受益人所有的一种土地流转创新方式。

"它主要改变了土地运作模式,由原来自发的、带有地方行政姻合的模式转变为金融模式。"中

信信托有限责任公司董事长蒲坚介绍,土地流转信托不仅改变了传统的土地流转方式,还赋予了土地金融属性。

#### 解决发展中的融资难 风险由受托方承担

"这种模式最直接的好处就是解决了农业发展中的融资难问题。"青州市政府党组成员吴国兴说。据青州市南小王晟丰合作社流转的围负,留下,会作社流转的围负介绍,合作社流转的出生要搞大棚蔬菜种植,前期大棚等基础设施建设投入的大量资金基本靠贷款,但以前土地经营权在不舒力。"建一个棚要10多万元,虽然资金还是跟不上。"据了解,中信信托在合作的前两年将不对合作社收取任何投资回报。

"原来风险自己担,赚了钱给

社员,赔了合作社顶着。"孙国贞说,合作社一直期待能减小或转移风险,这次与中信信托合作,自然灾害以及市场化运作的风险将由受托方中信信托承担,农民不再需要承担太多风险。

#### 农民实惠多 "地租"将提前兑现

伴随着经营问题地解决,土地流转信托化带给农民的实惠也渐渐浮出水面。"现在合作社里每股(一亩一股)每年享受926斤小麦的固定收入(按每年6月20日的小麦市场价格兑付现金),年底时,合作社按比例提取总收益10%的公积金、5%的公益金后,再根据股份将剩余的85%进行二次分红,"孙国贞高兴地说,"合作社今年分红达到1500元/股,明年预计将会上升到1800元/股。"

十地流转信托化的好处是全方

位的,其中带给土地深刻变化的金融服务是重头戏。"化肥、农药的购买现金会直接给农资企业,减少中间环节和消耗;另外中信方面还会提前把几年的'地租'一块给老百姓,让老百姓手里有钱搞发展。"吴国兴说,金融服务主要针对土地经营者,包括直接的基础建设投资和贷款利息方面的优惠。

据了解,中信信托准备将信托 流转土地项目打造为现代农业种植 基地,选取了青州市南小王融和申 植专业合作社联合社作为该项目的 服务商。"联合社由农机、技术、 土地、蔬菜等5家专业合作社组成, 我们是其中一家,"孙国贞说, "明年我们就要建物联网了,建好 后将大大提高劳动效率。"

"如果能够在青州试验成功, 希望能在山东加以推广。"蒲坚 称,中信信托首期与青州签约1850 亩,预期总规模将达到1万亩。

### 肉牛自繁缺资金, 养殖户盼政策扶持

本报济南讯 (见习记者马磊 通讯员张磊)"自繁自育是未来规模化肉牛养殖的方向,但起步太难了!肉牛繁育期长,投入大,真希望有相应的扶持政策。"12月20日,济阳县仁风镇联营肉牛养殖场经理张贞利告诉记者。

2008年,张贞利开始创业 养牛。前几年效益不错,存栏的 170多头育肥肉牛每年能为他带来 20多万元的收益。但这几年 由于省内牛源短缺,养殖场经营 开始走下坡路。

"犊牛比以前贵了很多,一 头500斤左右的架子牛要7500 元,育肥需要8个月,出栏肉牛 一头能卖14000元,利润才500 多元,很薄。"张贞利说。

张贞利过去购买犊牛都是在 省内,近几年由于省内牛源短 缺,只能去东北购买。每头牛要 增加将近300元的运输费,而且 由于长途运输,平均50头牛从东 北运过来就得死两三头。

为此,张贞利想到了自繁自 育。"养殖场拥有一定数量的存 栏繁育母牛,可以降低整体的养 殖成本。但难在起步阶段。"张 贞利说

张贞利为记者算了一笔账: 每头母牛犊约6500元,从饲养到产牛犊需要18个月的时间,所需饲养费用约4200元,如果购进100头母牛犊用来做繁育母牛,大约需要资金170多万元。

"从购买母犊牛到育肥牛出 栏需要将近3年时间,投资很 大。如果没有政策扶持,贷款对 于一般的养殖户很难。"张贞利

■责任编辑 刘秀平